

全国人大常委会将重点督办有关完善新业态中灵活就业劳动者社会保障的建议 引导规范灵活就业保障劳动者权利

就业,是最大的民生。稳就业,事关民生福祉和发展大局。

今年的《政府工作报告》明确指出,要加强灵活就业服务,完善灵活就业社会保障政策,开展新就业形态职业伤害保障试点。如今,灵活就业已经成为当前新增就业的重要补充和稳就业的新引擎。国家统计局数据显示,截至2021年年底,我国灵活就业者已达2亿人,其中,从事主播及相关从业人员160多万人,较2020年增加近三倍。

今年,全国人大常委会将有关完善新业态中灵活就业劳动者社会保障的建议列为重点督办建议。多位全国人大代表建议进一步规范和发展灵活就业,更好地发挥灵活就业在解决当前我国就业问题方面的积极作用。同时,应多措并举解决目前灵活就业劳动者的权益保障问题。

年轻人成为灵活就业群体主力军

作为就业重点人群,高校毕业生的就业问题牵动人心。据统计,2022年全国高校毕业生将达到1076万人,同比增加167万人,创历史新高,稳就业面临不小压力。

小林是北京某大学计算机专业的应届毕业生,预想到今年就业形势比较严峻,他先是选择了考研,但遗憾的是考研成绩并不理想。时至今日,工作还没有着落,小林告诉记者,如果毕业前仍然找不到合适的工作,他可能也会先选择灵活

就业。小林的经历并非个例。当前,高校毕业生直接选择做美妆美食博主、游戏主播或者直播带货的并不在少数。全国高等学校学生信息咨询与就业指导中心数据显示,2020届和2021届全国高校毕业生的灵活就业占比分别达到16.25%和16.9%,灵活就业已经成为高校毕业生等年轻人就业的重要渠道。

但显然,年轻人的灵活就业之路并非坦途。全国人大代表朱建弟调研后发现,目前年轻人灵活就业方面存在意愿不积极、职业规划不清晰、权益保障不够,就业机会有限等诸多问题。

“高校毕业生等年轻人的灵活就业仍然需要得到各级政府、用工企业和社会各界更多的保障和关爱。”朱建弟说。

更好保障灵活就业人员合法权益

近年来,我国出台了一系列规范发展灵活就业、加强灵活就业服务的政策措施,国家对于灵活就业人群的保障制度及相关措施正在逐步完善。

2020年,国务院办公厅印发《关于支持多渠道灵活就业的意见》,把支持灵活就业作为稳就业和保居民就业的重要举措。2021年7月,人社部等八部门共同印发《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》,对维护好新就业形态劳动者权益作出明确要求;2021年8月,国务院印发《“十四五”就业促进规划》,明确支

持多渠道灵活就业和新就业形态发展,实施灵活就业人员和新就业形态劳动者支持保障计划。

2022年1月,国务院印发《“十四五”数字经济发展规划》提出,鼓励个人利用社交媒体、知识分享、音视频网站等新型平台就业创业,促进灵活就业、副业创新。同时还提出,将进一步健全灵活就业人员参加社会保险制度和劳动者权益保障制度,推进灵活就业人员参加住房公积金制度试点。

此外,各地方也出台相应支持政策和配套政策,采取拓展灵活就业发展渠道、优化自主创业环境、加大对灵活就业的保障支持等举措,涉及财政、金融、教育培训、社会保障等多个方面。

但当前灵活就业方面还存在着不少问题。尤其是随着灵活就业人员规模迅猛增长,现行制度已不能满足灵活就业人员的现实需求。灵活性强、包容性强、自由度高等是灵活就业的优势,同时也是劣势。一方面,由于缺乏稳定性,使得灵活就业人员的权益缺乏保障。与此同时,劳动关系的不确定性,让灵活就业的劳动者权益保障面临较大冲击。灵活就业群体处于收入不大稳定、发展前景不够明朗等困境,其社会保障方面还存在法律法规依据不足、社保制度设计不够完善等难题。

为灵活就业人员提供强有力保障

有效保障灵活就业人员的

合法权益,既是促进社保制度高质量发展的关键问题,也是解决我国未来就业问题的关键点之一。如何保障灵活就业人员的合法权益,成为我国社会保障制度必须要解决的新情况新问题。

“灵活就业人员本身类型很多,不同种类的就业类型之间需要的保障也不同。”在全国人大代表兰燕看来,通过完善相关立法对现有灵活就业人员进行重新界定和分类是当务之急,明确灵活就业人员的具体类型,并保障不同类型灵活就业人员与现有法律体系接轨。

兰燕建议,按照就业类型的稳定程度进行区分,具有稳定性的建立一般劳动关系,缺乏稳定性的可以考虑单独设立保障渠道。同时,修改社会保险法、《工伤保险条例》,增设符合灵活就业人员缴纳方式的社会保险,强制灵活用工的企业、灵活就业人员按比例缴纳相适应的工伤保险;修改《劳动法》、《劳动合同法》,明确灵活就业人员的劳动者的身份、规定相适应的劳动合同以保障其劳动权利。此外,针对灵活就业人员提起的劳动争议诉讼,最高人民法院也应该及时发布相关司法解释、指导案例,引导司法裁判保障灵活就业人员的合法权益。

“作为新就业形态,灵活就业市场仍然需要引导和规范。”朱建弟建议,应当进一步完善灵活就业市场监管体系,建立健全跨部门、多层次、全方位的监管体系,进一步明确主管部

门,发挥统筹牵头作用,厘清各方的监督职责,加强分工合作、沟通协调,充分利用行业监督、媒体监督、公众监督等各方力量,及时纠正和规范损害灵活就业年轻人公平就业、权益保障的行为和做法。

同时,他还建议,要对用工企业严重侵犯灵活就业年轻人权益的恶性事件依法加大监管查处力度,既要切实维护灵活就业年轻人等特定群体的合法权益,提高年轻人创业失败征信机制的包容性,也要防范利用年轻人灵活就业政策骗创业贷款等行为和由此可能引发的金融风险。

全国人大代表李素萍的建议是从加强平台经济监管的角度提出的。一方面,要加强政策法规顶层设计。补齐政策短板,对平台企业用工进一步细化规定,从立法或政策上压实平台企业用工主体责任,从源头上保障新就业形态劳动者权益。加强平台企业监管,合理界定企业用工关系,督促平台企业及其合作企业履行用工义务、保障劳动者合法权益。另一方面,应当加快建设职业伤害保障制度,探索实施平台经济劳动者单险种参加工伤保险、按步骤开展职业伤害保障,在不能参加工伤保险期间,企业要通过购买商业险形式,逐步提升劳动者安全保障水平。此外,还应当加强工会作用,推动平台企业签订行业集体合同或协议,合理确定劳动报酬水平,建立合理增长机制。

据《法治日报》

省商务厅发布 稳外贸稳外资促消费 政策措施

本报讯 记者张浩星报道 近日,浙江省人民政府正式印发《浙江省贯彻落实稳住经济一揽子政策措施的实施方案》。日前,记者从省商务厅获悉,该厅发布稳外贸稳外资促消费攻坚行动配套实施方案(以下简称“方案”),推动稳住经济一揽子政策措施落地落实。

方案提出,将把保障重点外贸企业生产作为重中之重,加大企业生产、物流、用工保障。鼓励企业开展和扩大进出口业务。

大力支持企业参加境外国际性展会,创新展会服务模式,鼓励企业以“代参展”模式参展,提高参展补助比例,并根据市场需要追加新一批境外重点展会项目和支持资金。鼓励企业组织境外推销小组赴境外开展经贸促进活动、建设海外营销网络。

强化出口信用保险公司支

持作用,力争实现出口额500万美元以下企业统保全覆盖,统保保费率下降10%以上。大力发展市场采购、海外仓等新业态。培育支持新一批省级公共海外仓,力争复评和新评省级公共海外仓20个。推进外贸企业与海外仓企业供需对接,力争在海外智慧物流平台上线公共海外仓达320个。

方案提出,将积极开展招

商引资推介,拓展招引外资项

儿童产品质量安全不容忽视 我省市场监管部门查处多起该类案件

本报讯 记者羊荣江报道 在日常生活中,任何产品质量安全风险都有可能给儿童造成危害,长期接触使用轻则造成皮炎,重则导致器官受损,还存在影响智力发育、心理健康等隐性伤害。近年来,我省市场监管部门查处了多起涉及儿童产品质量安全隐患案件。

近日,浙江省消费者权益保护委员会通过神秘买家购买抽检的方式,对某电商平台内商家销售的“儿童戏水玩具”进行消费体验,发现儿童玩具不符合国家标准,杭州市余杭区市场监管局对涉案的9个网络商家进行立案调查。

经查明,汕头市龙湖区迪澄玩具店等9个当事人在电商平台开设店铺,销售“儿童戏水玩具”,所售玩具经检验,“领苯二甲酸酯”限量和“机械与物理性能”两个项目均不符合GB6675-2014《玩具安全》国家标准要求,为产品质量不合格产品。余杭区市场监管局立即向商家所在电商平台通报抽检情况,要求平台立即下架涉案的9款不合格玩具,同时依据《中华人民共和国产品质量法》的规定,依法对其中3个商家作出行政处罚,其余6个商家的违法行为正在进一步调查中。对案涉的不合格儿童玩具的生产企业,余杭区市场监管局也已向生产企业所在地市场监管部门移送线索,依法对当事人作出行政处罚。

今年4月13日,金华市金

东区市场监管局依法对金华

市吉潮玩具有限公司出厂、销售

未经强制性认证的儿童玩具

的违法行为作出罚没10.43万

元的行政处罚。

经查明,当事人于2021年开

始组织生产三色鸭子、菠萝、发泄球、沙子狗、发泄池等五款塑胶儿童玩具。截至案发,当事人共生产上述五款玩具3.15万个,成本为1-1.25元/个,其销售2.15万个,销售价格为1.2-1.4元/个,违法所得4310.4元。当事人未经认证擅自出厂、销售上述玩具的行为违反了《中华人民共和国认证认可条例》第二十七条之规定,金华市金东区市场监管局依法对当事人作出行政处罚。

今年4月13日,金华市金

东区市场监管局依法对婴幼儿及儿童服装产品进行监督

抽检,其中11个批次婴幼儿服

装不符合国家标准,柯桥区市

场监管局于5月对涉案的9个

商家进行立案调查。

经查明,平水潮娃萌宝母

婴用品店等9个当事人所售童

装经检验,耐摩擦色牢度、绳

带、纤维含量、产品使用说明

等指标不符合国家标准,为产

品质量不合格产品,涉案货值

超20万元。柯桥区市场监管局

依法对涉案批次产品进行暂扣,

并将其移至产品标示的

生产企业所在地市场监管部

门。

今年5月10日,开化县市

场监管局依法对开化润途服

饰有限公司生产不合格儿童

服装的违法行为作出没收粉

色连衣裙共123件,并罚款款

2460元的处罚决定。

开化县市场监管局对当事人

进行现场检查,发现其于今

年4月19日生产了123件粉色

连衣裙,规格适用于身高

90-130cm儿童穿着,尚未进

行销售。上述粉色连衣裙的

领部固定方式为开放式绳带捆

绑方式,根据《婴幼儿及儿童纺

织产品安全技术规范》“130cm及以下儿童穿着的可

作为7岁以下儿童服装”“婴幼儿及7岁以下儿童服装头部和颈

部不应有任何绳带”的规定,

为不合格产品。涉案粉色连衣

裙的销售价格为20元每件,

货值金额为2460元。当事

人行为违反了《中华人民共和

国产品质量法》的有关规定,开

化县市场监管局依法对其作出行

政处罚。

今年4月13日,金华市金

东区市场监管局依法对婴幼儿

及儿童服装产品进行监督

抽检,其中11个批次婴幼儿服

装不符合国家标准,柯桥区市

场监管局于5月对涉案的9个

商家进行立案调查。

经查明,平水潮娃萌宝母

婴用品店等9个当事人所售童

装经检验,耐摩擦色牢度、绳

带、纤维含量、产品使用说明

等指标不符合国家标准,为产

品质量不合格产品,涉案货值

超20万元。柯桥区市场监管局

依法对涉案批次产品进行暂扣,

并将其移至产品标示的

生产企业所在地市场监管部

门。

今年5月10日,宁波市鄞

州区市场监管局依法对开化润途服

饰有限公司生产不合格儿童

服装的违法行为作出没收粉

色连衣裙共123件,并罚款款

2460元的处罚决定。

开化县市场监管局对当事人

进行现场检查,发现其于今

年4月19日生产了123件粉色

连衣裙,规格适用于身高

90-130cm儿童穿着,尚未进

行销售。上述粉色连衣裙的

领部固定方式为开放式绳带捆

绑方式,根据《婴幼儿及儿童纺

织产品安全技术规范》“130cm及以下儿童穿着的可

作为7岁以下儿童服装”“婴幼儿及7岁以下儿童服装头部和颈

部不应有任何绳带”的规定,

为不合格产品。涉案粉色连衣

裙的销售价格为20元每件,

货值金额为2460元。当事

人行为违反了《中华人民共和

国产品质量法》的有关规定,开

化县市场监管局依法对其作出行

政处罚。

今年5月10日,宁波市鄞

州区市场监管局依法对开化润途服

饰有限公司生产不合格儿童

服装的违法行为作出没收粉